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Témak
NoSkE = NoSketchEngine — korpuszkezeld rendszer (+ Iényeg!)

Mtsz = Magyar tOrténeti szOvegtar — elemzetlen

MNSZ2 = Magyar Nemzeti Szovegtar — elemzett
Mazsola —igei bovitményszerkezet vizsgalatara

A korpuszkeresés elvei

Példak az MNSZ2 logbdl



1.

NoSKE + példa: Mtsz



NoSKE feliilet

Mtsz, egyszerii keresés: de viszont (1. példa)

Ami ldtszik:
—nagybetti/kisbetli nem szamit — s6t: {
— strukturalis informacidk (oldal, bekezdés, (vers)sor): zolddel

— talalatok idérendben

Ami nem ldtszik:
— évszam katt = részletes bibliografiai adatok

— taldlat katt = nagyobb kontextus
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NoSKE funkcidok

— alkorpuszok — minden metaadatbol automatikusan! (Baréti, 1808)

— mentés — dsszes taldlat ! (sorok max. szdma)
— megjelenités — strukturdk — <oldal>, ... <g>;inf6 — sz6 sorszama (Ctrl!)

— rendezés — jobb (vessz6k)
— véletlen minta

—sziirés — 1..1 (vesszd) 1

— gyaklistak — szdalakok, évszdmok, R

— kollokaciok (— se, sem, ne, nem, nincs, nélkiil)

— CQL = Corpus Query Language — formalis lekérdez6nyelv
— hasznélataval tarhatjuk fel a korpuszban rejl6 teljes informéciot!

elemzett korpusznadl is hasznos, de elemzetlennél nagyon kell!
az igy megfogalmazott kérdésre alkalmazhat6 az 6sszes fenti funkcio
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Poziciok sziiréshez és gyaklistiahoz
keresett kifejezés: viszont

Am de vifzont halld , hogy majd a ' Tréjai vérbdl

szlirés ablak | -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8
gyaklista poz| 2L 1L [Node] 1R 2R 3R 4R 5R 6R 7R 8R

szUirés ablak (lehet tobb token):  gyaklista pozicio (itt csak 1 token!):

-1..1 = de viizont halla 1L = de
1..3 = halld, hogy IR = hallg
1..1 = halla
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COQL - regularis kifejezések (regkif)

Bizonyos tulajdonsdgu karaktersorozatok megadaséara.

Specidlis jelentésti karakterek:
tetsz8leges karakter
a megel6z6 karakterb6l 0 vagy tobb
a megel6z6 karakterbdl 1 vagy tobb
a megel6z6 karakterbdl 0 vagy 1

bl ’a’ vagy 'b’ karakter

ab] nem ‘a’ és nem is ‘b’ karakter

s 'r’vagy’s’ regularis kifejezés

.)  egybefoglalds

\ a kovet6 karakter ,escape”-elése

(1) alma

(2) tejf.l
(3) mondja(to) ?k

4) nélk[udi]l

(7) almalalma.

8 \.
9) ([Aa] | [Aa]z]| [Ee]gy)
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CQL (Corpus Query Language)

[..] egy tokenre vonatkoz6 megkotések

[..]op egy tokenre vonatkoz6 operadtorok: op =*? + {n,m}
x="y" x attrib értéke legyen y — Mtsz: csak 1 attrib van, a word
x !="y" x attrib értéke ne legyen y

& és kapcsolat megkotések kozott

<s> strukturalis elem: mondat eleje

1 [1 []

() [word="majd"]
(3) "majd"

4) [word !="a.*"]
G) [1{0,5}

(6) <s> [word="[Nn]em"] [word="kellett"] [word="volna"]? [word=".xni"]

Regkif 2 szinten : attributumértéken beliil + tokenek szintjén
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2. példa: targy + ige

Feladat. Keresslink ilyet: tdrqyesetii sz0 + muiltidejii E/3 ige!
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2. példa: targy + ige
Feladat. Keresslink ilyet: tdrqyesetii sz0 + muiltidejii E/3 ige!

n" . _|_t n" n" ._I_tt"
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2. példa: targy + ige

Feladat. Keresslink ilyet: tdrqyesetii sz0 + muiltidejii E/3 ige!
o+t "o+tt”

most itt =777

".+t" [word=".+tt" & word!="(ittlalatt)"]
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2. példa: targy + ige

1.CQL: ™. +t"™ " .+tt"

2. Gyakorisagok / szoalakok

3. p — erot vett

4. Milyen sz6 jon utana? — Gyakorisagok: 1R
5. p — rajta

6. Rendezés / jobb — hogy mi vesz er6t rajta

— félelem, féltékenység, habozas, kacagés, kishitliség, kivancsisag ...
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3. példa: alanyesetii melléknév

Nincs fogodz6 ...
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3. példa: alanyesetii melléknév
Nincs fogodz6 ... csak a kontextusban!

-bAn = leggyakoribb esetrag: " .+b[ae]n" — fénevek

* 7/

(esetleg: -rA, -vAl <+ nem j6: -t, -nAk)

1L gyaklista — nem valami j6 ...
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3. példa: alanyesetii melléknév
Nincs fogodz6 ... csak a kontextusban!

-bAn = leggyakoribb esetrag: " .+b[ae]n" — fénevek

* 7/

(esetleg: -rA, -vAl <+ nem j6: -t, nAk)

1L gyaklista — nem valami j6 ...
szUrés: -2..-2 " ([Ra]z?| [Ee] gy) "

1L gyaklista — egész jo

(1-2 birtokos: ember, vildg, nm-k ... kizdrni hogy lehetne?)

e szomszéd — nem fénév, melléknév!
e mult — helyesirasi hib4s!
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2.

MNSZ2, Mazsola



MNSZ2

A ,mai magyar irott koznyelv reprezentativ korpusza” kivan lenni.
1,04 millidrd sz6vegsz6 (= Mtsz x 35) — v2.0.5

méretébdl addéddan sok esetben lasst (gateway timeout! "m. » "

ami gyors: szdalak, sz6t, CQL <+ egyszerti keresést ne!
kisbetti/nagybetii eltér:

[word="nem"] < [word="[Nn]Jem"] < [word="(71)nem"]

metaadatok kevésbé kidolgozottak

viszont: elemzett! = plusz attribatumok

(vO: Mtsz megjelenités <+ MNSZ2 megjelenités)
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MNSZ2 - attribatumok

(1) word szépet

(2) lemma szép

(3) msd MN.ACC

(4) ana compound=n;;hyphenated=n;;stem=szép::MN;;

morphemes=et::ACC;;mboundary=szép+et
(5) word_cv CNCNC
(6) word_syll 2
(7) lemma_cv CNC
(8) lemma_syll 1
(9) word_phon  Sépet («!!!)
(10) lemma_phon Sép

Mind ugyanugy hasznalhat6, mint az Mtsz-ben a word!

példa: [lemma="szép"] —példa: [ lemma_cv="CBCCNC" ]

(az attributumoknak megfelel6en vannak tjabb gyaklista-tipusok is, ana...)
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MNSZ2 - részletes keresés

plusz szolgaltatas

kattingatassal allitjuk Ossze a kivant lekérdezést
— a hattérben persze CQL lesz beldle

Az elemzésnek koszonhetden:

morfoldgia:
— koruliltiik, felszedegettiik, elsimitottuk, végigcsinaltuk, ...

fonologia:
— cél, csal, csaj, csel, dzsal, ...

Részletes kereséssel is lehet sz{irni!
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kiss ott6: lepereg

messzire tavoli tdvoli senkije

tavoli semmibe csillaga r6zsafa
kellene hallani zongora belseje
gyermeki nagymama tartani kellene

messzire mondani mennyire bokdosi
kezdeni kellene mennyire belseje
mennyire mondani mennyire holmira
messzire hordani hajnali varosi

csuklani dallama dallama napolyi
tartani nénire lakhelye semmire
mennyire hajdani hajdani démoni
folveszi mesteri gy(iloli majdani
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,JAutomatikus” versiras

részletes keresés / fonetikai tulajdonsdgok hasznélata

szOalak =
{con} ({1lng} | {sht}{con}) {con}{sht}{con}{sht}
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Mazsola
igék bovitményszerkezetének vizsgélatara

reprezentacio:
A lany vdllat vont. — ige=von alany=lany targy=vall

felilet . ..

példak:
—eszik -t

— hagy -t
— hideg hdtdn — , kiforditott” keresés: igére

— er0Ot vesz rajta vmi — csindljuk meg jobban!:)
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3.

A korpuszkeresés elvei



A korpuszkeresés elvei

1. Nyelvi példékat korpuszbdl!
Korpusz = €16, valddi nyelvhasznélat.

2. Minden talalat kell!
3. Ne bizzunk vakon az annotacioban!
4. ,,Alap” korpuszkészlet.

5. Korpuszalapt gondolkodas.
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Nyelvi példakat korpuszbdl 1.
konstrudlt példa < €él0 példa:

két 16 htizza a szekeret
mint a hogy htizza a vetdgépet a 19, és a jarmot az 6kor

a Gy6r-Moson-Sopron megyeiek tettek bele rendkiviil sok pénzt
olcso az alma, rendkiviil sok termett
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Nyelvi példakat korpuszbdl 1.
konstrudlt példa < €él0 példa:

két 16 htzza a szekeret (EKSz)
mint a hogy htizza a vet6gépet a 10, és a jarmot az 6kor (Mtsz)

a Gy6r-Moson-Sopron megyeiek tettek bele rendkiviil sok pénzt (MNSZ2)
olcs6 az alma, rendkivil sok termett (0...)
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,Minden talalat kell!” elv 2.

a korpuszlekérdezdk célja: hogy a felhaszndlod az dsszes taldlatot megkap-
ja arra a kérdésre, amire a feliilet haszndlata kdzben gondolt.:)

mdsképp : magas fedés kell! <+ alacsony pontossdg nem annyira gond

— tejfol (3245) — visszaadjuk a tejfel-t is (474 = 12%)?

— hogy esetén: hoyg (1393)?

— Omagyar: majd — maijd biztosan kell. Kérdés: majdan?
— bokor — bokrok?

Mit szeretne a felhasznal6?

Legyen kiilon kapcsolé minden jelenségre?
e/ 0, helyesirasi hibak, régies alak, ragozott alak ...
Nagyon sok kapcsol6 lenne.
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,Minden talalat kell!” elv 2.

Megoldas lenne elvben: normalizalas
~ vO: kitalalni, amit a felhasznalo latni szeretne.

A normalizélas arra szolgél, hogy a lekérdezésre vetitse
az 0sszes olyan korpusz-tokent, ami ra illik /illeszthetd.

Hogy talaljuk ki mit szeretne a felhaszndl6?

otlet: ,nyelvészetileg” relevans-e az adott kiilobnbség vagy nem?
— Ha nem, akkor normalizdljuk = azonos alakra hozzuk!
De el lehet-e ezt donteni?

Az eredeti felszini alak biztosan meghagyando.
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A nem tokéletes annotacio elve 3.

Annotacio és fedés
gond: ha hibas az annotacié — csokken a fedés (pl.: szomszéd)

Ne bizzunk vakon a korpusz annotacidjaban, tartalmazhat hibakat.
Tudatositsuk, hogy konkrétan mennyire bizhatunk benne.

El kell gondolkodni azon, hogy adott kérdésre az annotaci6 vélaszt tud-e adni.
Ha embernek is nehéz eldontenie, akkor a géptdl se nagyon varjuk.
Adott esetben akar hagyjuk figyelmen kiviil az annotéciot!

pl.: elkészitett — melléknévi igenév vs. mult idejti ige

Ne varjuk, hogy a korpusz annotacidja tokéletes lesz.
Ne varjuk, hogy pont az aktualis kutatasi kérdésiinket
fogja automatikusan megvalaszolni.

Hasznaljuk a meglév$ annotaciot kreativan!
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Nemzeti Korpuszportal (NKP)

Egyiitt, egy helyen minél tobb meglévo. ..
e magyar nyelv{i, online lekérdezhet6 korpusz
e korpuszlekérdez6 funkci6

http://corpus.nytud.hu/nkp

Cél: a korpuszok népszertisitése a szakma és a nagykozonség felé

Tdvlati cél: egységesités, automatizaléds
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,Alap” korpuszkészlet 4.

® beszEélt

felnott | frott

torténeti

gyerek
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,Alap” korpuszkészlet 4.

® beszElt
BUSZI

felnoOtt | irott
MNSZ2

mai

torténeti
Mtsz

gyerek
MONYEK
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Korpuszalapt gondolkodas 5.

A korpuszok a nyelvi adatok forrasaként arra szolgédlnak, hogy se-
gitségiikkel nyelvészeti kérdéstelvetéseket, hipotéziseket aldtdmaszta-
ni vagy cdfolni lehessen.

Ha szembetaldlkozunk egy nyelvészeti allitdssal, akkor ha rendelke-
zésre all a megfelel$ korpusz, azonnal ellenérizhetjiik az allitas igaz-
sagtartalmat, megtelel6ségét.

Kialakithat6 egy olyan hozz4aallas, gondolkodasmod, hogy amikor fel-
mertil egy ilyen 4allitds vagy kérdés, akkor készségszinten, természetes
modon nyiiljunk a korpuszhoz, és ott keressiink valaszt.
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Korpuszok egyiittmiikodése: cigany eredetii szavak /2

szavak:

csaj, csavo, csor, gadzso, gizda,
goré, kaja, kéro, 16vé, nyikhaj,
pia, pimasz, séro, verda

— Melyik a kakukktojas?
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Korpuszok egyiittmiikodése: cigany eredetii szavak /2

szavak:

csaj, csavo, csor, gadzso, gizda,
goré, kaja, kéro, 16vé, nyikhaj,
pia, pimasz, séro, verda

— Melyik a kakukktojas?

elso elofordulds az Mtsz-ben :

csaj — 1963, csavo — 1971, csor — 1913, gadzso — ), gizda — 0,
goré — 1965, kaja — 1948, kér6 — (), 16vé — 1968, nyikhaj — 1978,
pia — 1954, pimasz — 1785, sér6 — 2003, verda — 2004
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Korpuszok egyiittmiikodése: cigany eredetii szavak /2

szavak:

csaj, csavo, csor, gadzso, gizda,
goré, kaja, kéro, 16vé, nyikhaj,
pia, pimasz, séro, verda

— Melyik a kakukktojas?

elso elofordulds az Mtsz-ben :

Indg & ST Y S
: NS QDL :
& N N NN N e
§ $ SINNOOEREEN Y
g & <] @Q%‘@c?@ §§A°
° ° ® o o000 o ‘-

} \ \ \

1800 1900 2000

— a pimasz régi magyar sz0!:)
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Korpuszok egyiittmiikodése: cigany eredetii szavak (/2

Mennyire kéznyelvi?

otlet : gyakorisag kozeli szinonimaval 0sszevetve: MNSZ2

lany 198000 csaj 10000 x20
szemtelen 1976 pimasz 1825 =

— pimasz teljesen koznyelvi
— csaj kevésbé koznyelvi, van stilusértéke!
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4

Példak az MNSZ2 logbdl



Példak az MNSZ2 logbdl

1. érdekes/értelmes lekérdezések
2. hibak
3. ,ilyet ne”

a) "tudat juk" "mindazokkal"

b) [lemma="felkap"] [lemma="a"] [lemma="viz"]
C) [word="."]

d) [lemma = "k [K]andeldber"]

e) ama 1=
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Példak az MNSZ2 logbdl

1. érdekes/értelmes lekérdezések
2. hibak
3. ,ilyet ne”

f) [word="\."] [word="[Mm]indig"] [word="\."]
g) [msd="Det.+"] [msd="FN.PSe2.*"]

[ lemma="fog"] [word=".xni" & pos="V.x"]
h) mox"
i) (1010100~
j) [word = "elé"] [word = "a.?"] [word = ".+n(ale)k"]
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Osszefoglalas

e NKP -http://corpus.nytud.hu/nkp
e NOSKE: sziirés 1..1 és gyaklista 1R

e NOSKE: regkif + COL =" .4+t" ".+tt"

e Mtsz: elemzetlen ++ MNSZ2: elemzett!

o  Automatikus” versiras

e elvek: 1. ,Nyelvi példakat korpuszbo6l!” / 2. ,,Minden talélat kell!”
3. ,Ne bizzunk vakon az annotéacioban!” / 4. ,,Alap korpuszkészlet”
5., Korpuszalapt gondolkodéas”: pimasz

e MNSZ2 példéak: tobbszavas lekérdezés > sziirés

olvasnivald : Sass Balint. Keresés korpuszban: a kib6vitett Magyar torténeti szovegtar

4j keresofeliilete. In: Forgdcs et al. (szerk). A nyelvtorténeti kutatdsok tjabb ered-

ményei IX, 2017. 267-277. ..
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